
Πόλεις της Μικράς Ασίας και του Πόντου στα αρχαία χρόνια. 

Μίλητος: αρχαία  αποικία  της Μικράς Ασίας  

                                           

Η Μίλητος ήταν πόλη της Μικράς Ασίας, κοντά στις εκβολές του Μαιάνδρου ποταμού, στην 

περιοχή που σήμερα ονομάζεται Αϊδίνη, στην Τουρκία.  Γνώρισε μεγάλη ανάπτυξη κυρίως  

από τον 8ο ως τον 4ο αι. π.Χ.. και εκείνη την περίοδο υπήρξε και η μητρόπολη των Ιώνων. 

Απετέλεσε μία από τις δώδεκα Ιωνικές πόλεις της Μικράς Ασίας. 

Η Μίλητος κατοικήθηκε πρώτη φορά  τη 2η χιλιετία π.Χ. από Κάρες ή Λέλεγες και έπειτα 

από  Κρήτες. Το 1185 – 1180 π.Χ. καταστράφηκε εντελώς και τον 11ο αι. π.X. ο Νηλέας , γιος 

του Κόδρου, βασιλιά της Αθήνας, την κατέλαβε και την έκανε αποικία των Ιώνων.  

Εκείνη την εποχή μετατράπηκε σε θαλάσσια αυτοκρατορία και αποτέλεσε τρίτη εμπορική 

πόλη του κόσμο. Κατά τους αρχαίους χρόνους ήταν παραλιακή και διέθετε τέσσερα λιμάνια, 

ωστόσο σήμερα μετά τις προσχώσεις του ποταμού απομακρύνθηκε από την θάλασσα. 

Παράλληλα, υπήρξε και το σπουδαιότερο κέντρο επιστήμης και φιλοσοφίας με έμφαση στις 

θετικές επιστήμες. Οι κύριοι εκπρόσωποι της Σχολής της Μιλήτου ήταν ο Θαλής, ένας από 

τους Επτά Σοφούς της Αρχαιότητας, ο Αναξίμανδρος, ο Αναξιμένης, ο Εκαταίος.      

Ήταν υπό Περσική κυριαρχία έως το 479 π.Χ., όταν οι Πέρσες ηττήθηκαν από τους Έλληνες,  

μετά τη Ναυμαχία της Μυκάλης  και έγινε μέλος της  Αθηναϊκής Συμμαχίας από την οποία 

και αποσχίστηκε δύο φορές. Στις αρχές του 4ου αι. π.Χ. η πόλη άρχισε να παρακμάζει, 

εξαιτίας  εσωτερικών συγκρούσεων. Το 334 π.Χ. κατακτήθηκε από τον Μ. Αλέξανδρο, 

διατηρώντας, ωστόσο ένα είδος αυτονομίας.  

Η οικοδόμηση της πόλης 

Ο Ιππόδαμος της Μιλήτου θεωρείται ο θεμελιωτής της πολεοδομίας της κλασικής πόλης. 

Ένα από τα σημαντικότερα συγκροτήματα της Μιλήτου είναι η Βόρεια Αγορά, που 

χρονολογείται στον 5ο αι. π.Χ., και αποτελούσε το αρχαιότερο πολιτικό, εμπορικό και 

θρησκευτικό κέντρο της πόλης. Στη νοτιοδυτική πλευρά της βρισκόταν το Πρυτανείο, ένα 

σημαντικό δημόσιο οικοδόμημα των αρχαίων ελληνικών πόλεων.  Μάλιστα στα ελληνιστικά 

χρόνια σημειώθηκε μεγάλη οικοδομική δραστηριότητα, καθώς οικοδομήθηκε το Στάδιο, 

επεκτάθηκε το θέατρο και ξαναχτίστηκε το αρχαϊκό τείχος 



Η Μίλητος άρχισε πάλι να χάνει την αίγλη της προς το τέλος της ρωμαιοκρατίας, ενώ η 

πόλη εγκαταλείφθηκε τον 16ο αι. μ.Χ. 

ΕΙΚΟΝΕΣ  

        Θέατρο Μιλήτου  

 

 

 

Ιωνική Στοά  

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΠΑΡΑΠΟΜΠΕΣ 

«Εγκυκλοπαίδεια Μείζονος Ελληνισμού Μικρά Ασία»  

http://asiaminor.ehw.gr/forms/fLemmaBodyExtended.aspx?lemmaID=5354 

«Σχολικό Βιβλίο Ιστορίας Α Γυμνασίου», αναφορά στην Εγκυκλοπαίδεια Πάπυρος-Λαρούς-

Μπριτάνικα 

«Μίλητος»  https://www.hellenicaworld.com/Greece/Geo/gr/Militos.html 

http://asiaminor.ehw.gr/forms/fLemmaBodyExtended.aspx?lemmaID=5354
https://www.hellenicaworld.com/Greece/Geo/gr/Militos.html

